



## 新北高工 培養實作技術能力， 探索更多元生涯路徑

文 | 羅梅英 攝影 | 吳毅平

強調「務實致用」的技術型高中，新課綱上路之後，將更強調多元選修、實習課程，以及跨科、跨群選修，培養學生跨領域的基礎技術能力，未來有更多元的生涯路徑選擇。

和普通高中相比，技術型高中（以下簡稱高職）教育強調「務實致用」。新課綱上路之後，高職將更強調多元選修、實習課程，以及跨科、跨群選修，培養學生跨領域的基礎技術能力，未來有更多元的生涯路徑選擇。

### 高職校園變革中

#### 變革 1 新增 15 至 30 學分的實習課程

為改善過去高職以升學為主、不重實習的情況，因此增加部定必修實習科目 15 ~ 30 學分。

#### 變革 2 新增「技能領域」實習課

實習科目新增「技能領域」實習課程，擷取各群屬性相近、科別共通的基礎技術能力，培養學生跨科別的能力。一個科有 2 個技能領域，例如機械科的技能領域為「數值控制」和「精密機械製造」，與模具科相同，有相關實習經驗有利於學生在不同科別間轉換。

#### 變革 3 開放多元選修課程

高職的校訂課程為 44 ~ 81 學分，每所學校會依據發展願景和學生的圖像，發展出不同的校訂課程，開設方式也不同，如：同科跨班、同群跨科或跨群等。

截至 106 學年度下學期，59 所高職及綜高前導學校已開出不少選科課程（見表）。

**表 前導學校「校訂選修」開設現況**

校訂選修 開設方式	同科 單班	同科 跨班	同群 跨科	同校 跨群	跨校
試行科別數	210 科	205 科	180 科	283 科	5 科
辦理校數	46 校	48 校	43 校	52 校	1 校

資料提供：技高前導學校工作小組



#### 變革 4 增加彈性學習時間

新課綱的彈性學習時間從 0 ~ 8 小時，增加為 6 ~ 12 小時。彈性學習可引導學生適性發展及自主學習，進行增廣或補救教學、學校特色活動、選手培訓等。

#### 擁有素養，有助於發揮專業

新課綱強調「素養導向」，對於高職來說是否也適用？教育部專門委員廖興國指出，和普通高中一樣，高職的一般科目為「核心素養」的養成，而專業及實習科目培養的則是學生的專業技術

能力。

「核心素養加上專業能力，等於專業的競爭力，」廖興國說，「核心素養可以幫助專業能力表現得更好，簡單來說，專業能力是把事情做對，加上核心素養可以把事情做到好。」例如：把車子修好是專業能力的表現，而如何善待車子令客戶滿意，就是具備核心素養的專業能力。

新北高工電機科主任林健仁認為，高職教學本來就是實務導向、學習技術及操作，但學會技術後要用在哪裡，對大多數學生來說



學生可依興趣及未來職涯方向，選修不同的實作課。

不那麼具體或是無法想像。「素養的重點在於使用，如何把所學應用出來，而非技能本身。」

林健仁指出，透過實作專題或作品，例如參加專題競賽、科展，都是很好的訓練過程，這樣學生就會很清楚，自己學的知識和技術，可以用在哪個作品或哪個地方、解決哪些問題，「原來學這個可以這樣用」。

新課綱明定，高職校訂科目裡必須含「專題實作」2~6學分。除此之外，新北高工電機科高三開設的選修課「專題製作進階實習」，就是為了讓學生有機會綜合應用所學。

#### 對應產業人才需求，開設多元選修課

新課綱帶來的一大變革是，學生可以多元選修。林健仁認為，多元選修最大的好處是，照顧到每個學生的需求，可以選擇自己有興趣、想上的課程，幫助學生

適性發展、生涯探索。

新北高工為高職的前導學校，電機科依據產業需求及職場進路、不同職種工作所需的能力，規劃了課程地圖。以屋內配電技士為例，未來想從事這類工作，必須選修電工進階實習、屋內控制箱實習、外線實習等課程。

除了校訂課程之外，林健仁也指出，因應未來產業發展趨勢，（教育部）部定課程也新增一些課程，例如高三的電力電子應用實習、智慧居家控制實習等。林健仁解釋，電動車的馬達控制屬電力電子的應用，另外，隨著未來家庭走向AI、雲端及物聯網，學生也必須學習智慧居家的相關知能。

#### 先推跨班選修和彈性學習時間

106學年度下學期，電機科開始推動高一的「同科跨班」多元選修課，課程包括：電工進階、電腦硬體裝修、程式設計等課程。

其中，程式設計又分為：C語言和可程式控制語言兩種課程，學生可以依據興趣或未來想從事的工作，選擇要上什麼課。

林健仁不諱言，比起高中，高職要開設選修的實習課，難度不小，必須配合工廠的設備、空間和師資，實際操作的挑戰頗高。

至於新課綱的「彈性學習時間」，電機科將設計「微課程」組合，從不同科目如程式設計、室內配線、管路配線（電工進階）等各挑出重點單元，將於106學年下半學期試行。

#### 為了跨群選修課，校長也去考察

除了跨班選修之外，選修課的開設型態還包括跨科、跨群等。新北高工校長林恭煌表示：「學校課程規劃必須具前瞻性，反映未來產業對人才的需求。」瞄準電動車、AI人工智能、機器人等趨勢，學校的機械、電機電子群將開設機器人控制、電動車等跨群的選修課。

另外，機械群和動力機械群也將開設「堆高機操作實務」。機械群的鑄造科和模具科，因工作搬運的材料和模具很重，因此最好也會操作天車和堆高機。為此，林恭煌和其他老師特別去上課受訓、準備考證照，林恭煌說：「校長總是要先帶動一下！」

## 多元選修強調實作

多元選修的科目各異，最大的共通處在於，強調動手實作、讓學生有充分的機會實作，因此課程安排一次連上3小時。

以「可程式控制語言」課為例，同學分組、每個人都能實際操作PLC（Programmable Logic Controller，可程式邏輯控制器）。PLC就像一部特殊且專用的小型電腦，透過輸入及輸出的模組，就可以用來控制各種設備。

授課老師龔彥丞解釋，比起高階的程式語言如C、VB、JAVA等，PLC的語法較簡單、容易上手，廣泛應用在工業、各種機電整合的自動控制系統，如自動倉儲、機械手臂、輸送帶等。

龔彥丞在課堂上示範，PLC只要輸入不同指令，輸出端接一個馬達，就可以控制馬達，如設定時間運轉或停止，令學生嘖嘖稱奇。龔彥丞認為，學習並不只限於知識和技術而已，而是能夠在生活中實踐所學的技術和知能，這就是所謂的素養。

有學生實地操作後發現，原來PLC只需要幾個指令，就可以控制機器設備，而且語法不難，自己也可以寫。於是他也以PLC打造智慧居家做專題，設定當室內有人、溫度超過幾度時，電風扇就自動開啟運轉。龔彥丞說：「這就是簡單的智慧居家啊！」

透過動手實作的過程，學生不僅學會技術，更重要的是培養問題解決的能力，以及大大提升學習的動機和興趣。

選修這門課的學生吳孟軒說，剛開始選修這門課時心想：這麼小一台機器能幹嘛？後來發現，其實能做的事情還挺多的，小從啟動電燈、電風扇，大到自動化工廠、智慧倉儲運轉，都辦得到。上課非常有趣，需要不斷思考、3小時下來十分耗腦力。有時一個小



疏失，程式就沒辦法動了，但相對的，達成任務時也特別有成就感。

#### 學生投入，老師教起來有勁

龔彥丞同時也是培訓機電整合選手的指導老師，他指出，會來選這門課的學生幾乎都是對自動控制領域有興趣，因此學習動機很強。比起一般普通的課程，不僅課堂上討論氣氛熱烈，而且很多學生有一定的程度，同儕之間相互學習，產生強帶弱的學習效益。

「這門選修課上起來有點像是選手培訓的延伸，」龔彥丞說，學生的學習動機強、投入參與度高，老師出的作業難度也可以高一點，上起課來格外有成就感。

鄭博文之所以選修這門課，除了從小喜歡打電動、嚮往會寫程式之外，對於自動化控制也感興趣。高一上學期他參加機電整合的選手培訓，花了不少時間練習PLC基礎的接線，選修這門課學如何運用在程式上，學起來更快。連學模具的爸爸對這門課也很感興趣，叫兒子拿講義教他。